

加國大學校園中性別懸殊漸明顯 女性就讀大學課程 17 年來躍升兩倍

駐加拿大代表處文化組
摘譯自「大學事務」月刊
(University Affairs - August/September, 1999)

現今加國大學校園的現實面貌顯示，女性尋求高等教育的數目正激增中。事實上，1997 年取得大學學位總人數，58%是女生；比廿五年前的 38%，增加不少。現在幾乎在各教育層級，女生逐漸比男生佔優勢：例如，她們有較高的高中畢業率；註冊就讀大學課程的女生比男生多；完成大學學業的女生亦比男生略多。總計，十五年來，女性學生註冊就讀加國大學的比率成長了 75%。

成績乙等的 Steve 今秋不打算重返校園，他想趁高中畢業後花一年時間，喘息、找工作、想法買車；如果要繼續學業，他不確定是否想讀大學，這位十七歲男生說他可能進技術學院受訓成為機車技工。Steve 的決定看來一點兒也不奇特，因為現今加國各地愈來愈多年青男生繞過大學，寧可選擇工作。事實上，現今加國大學校園男女生比率的懸殊情況正增加中。14.2%的 18-21 歲男生上大學，與 1992 年的 14.7%差別不大。但同齡女生群中，1975-1992 年期間，上大學女生的比率由 10%躍升至 20%。

這種懸殊現象，發展成女生佔 18-21 歲大學生總數 58%，比男生多一萬七千人。1997 年統計資料顯示，雖然 64%博士學位仍由男性取得（廿年前是 82%），幾乎 60%大學學士學位及 51%碩士學位是由女性取得。同樣的懸殊情況，亦在美國可見，事實上女性人數已佔美加大學學士課程總人數一半以上。

一般認為，年青男生可能奔向社區學院和技術學校去學點工作技能。資料亦顯示，社區學院的註冊率正增加中，1990-1996 年間，男生佔學生總數的比率亦增加 1/3，但學院的男女生比率，仍是男生較少：1996 年統計顯示，就讀學院女生有 83,700 人，男生有 75,700 人，而 1996 年至今，學院的就學人數維持相當穩定。

那麼，加國的年青男生到哪裡去了？很多人就像 Steve 一樣做工去了。這可能是因為高中畢業男生比女生較有機會在建築或天然資源等行業找到待遇不錯的工作。據悉，開卡車和貨櫃車者仍以加拿大人居多，而且，當經濟開始從不景氣中復甦時，建築、天然資源及手動勞力業總有較多機會，這些行業通常以男性為主。

事實上，歷年專上就學資料顯示，不景氣一開始，男生成群進入大學，等不景氣一結束就離開大學，或決定不立即上大學。統計專家分析表示，我們可能正處於谷底，但不尋常的是，這次的經濟循環較往常的復甦期長得多。

另一個觀察就業因素的方法是，比較不同教育程度之男女薪酬差異。一般來說，上大學者獲得較高薪酬，女性獲益尤大。大學剛畢業男性的薪酬比高中畢業者高 25%，同情況女性，其薪酬則高出 50%之多。由此可見，更多女性要上大學去。

情況怎會發展成這樣呢？直到七〇年代初期，許多女性從事的行業並不要求學位，女性很可能高中畢業即進入銀行或保險業，做些管理訓練的職務，或到醫院當護士。約在 1973 年左右，就業時需要專業證書的趨勢漸形成，諸如護士和公立教師等行業開始要求大學學位，同期，大量女性亦開始進入職場。1976 年

DA19990006C2

時，只有 54%的 25-44 歲女性出外工作，相較男性的 95%之比率，差之甚遠。這比率差距至今已顯著降低，現今約 80%女性有自己的工作，相較男性的 92%已拉近差距。

現今，某些天然資源和手動勞力業也開始為女性打開門戶，但約只有 8%女性從事這些行業，相較男性(40%)仍是少得多。無專上學歷女性，多只能從事諸如秘書、侍者或其他服務業等低薪工作，現今諸如財務服務、電腦與通訊等較新行業，均需較更高層教育。亞伯達大學教育心理系教授 Bryan Hiebert 表示，如果女性不接受現狀，想要試試改變，教育是一個突破的方法。